
Gruppo consiliare MoVimento 5 Stelle
CONSIGLIO DELLA PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO

Trento, 7 marzo 2019

Egregio Signor Walter Kaswalder
Presidente del Consiglio Provinciale
SEDE

Interrogazione a risposta scritta n.  332

Il Gruppo europeo di cooperazione territoriale (Gect) Euregio Tirolo-Alto Adige-Trentino è nato nel 
2011 e nel corso degli anni ha proposto un numero sempre maggiore di iniziative, soprattutto negli 
ambiti della cultura, della formazione e della ricerca;

il suo funzionamento per progetti lo rende duttile ed utile per portare avanti iniziative di collaborazione. 
Per la Provincia di Trento l’Euregio rappresenta un’occasione di miglioramento e confronto con territori 
con caratteristiche simili;

negli ultimi anni i presidenti di Tirolo, Alto Adige e Trentino sono stati sempre più chiamati ad operare 
congiuntamente: a Bruxelles, a Roma, a Vienna e nell’ambito della strategia macroregionale alpina;

per rendere più efficace l’istituzione e avvicinarla ai cittadini in termini di comunicazione e di efficacia, 
a  detta  di  molti,  questo  è  il  momento  adatto  per  poter  pensare  ad  una  Euregio  2.0,  con  alcuni 
miglioramenti che puntino a rendere il Gect più aperto e con maggiore possibilità di incidere;

tra le proposte sottoposte all’attenzione degli interroganti si elencano le seguenti:

- verificare la possibilità di inserire il Gect Euregio all’interno delle strutture della Regione Trentino Alto 
Adige a Trento e Bolzano considerando al contempo l’individuazione di un ufficio di rappresentanza 
anche nel Land Tirol. In questo modo si valorizzerebbe l’ente Regione puntando alla riduzione dei 
costi  di  gestione  (spazi,  costi  fissi,  traduzioni,  aspetti  amministrativi  e  contabili)  e  sfruttando  una 
struttura istituzionale già esistente;

- considerare una modifica della governance del Gect, passando da presidenze e segretariati biennali 
(a rotazione) a un programma di legislatura triennale da far stilare dai tre Consigli provinciali (Dreier 
Landtag). Con una simile configurazione il responsabile amministrativo del Gect (segretario generale), 
rimanendo in carica per 3 anni, avrebbe più tempo per attuare il  programma di legislatura. Per le 
presidenze sarebbe invece auspicabile una costante rotazione annuale così da svolgere iniziative e 
manifestazioni nei 3 territori e dividere equamente i periodi temporali di presidenza nella segretaria;

- trasformare il Dreier Landtag in strumento di controllo del programma di legislatura del Gect Euregio,  
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prevedendo almeno un’assemblea all’anno. All’inizio dei tre anni di segretariato l’assemblea avrebbe il 
compito di predisporre il programma per i successivi 36 mesi con valutazione in itinere, modifiche ed 
integrazioni nel secondo anno, valutazione di legislatura nell’ultimo anno;

- prevedere il distaccamento di alcune ulteriori unità di personale dalla Provincia autonoma di Trento 
(e/o dalla Regione Trentino-Alto Adige) per poter sviluppare più progetti in ambito Euregio e avere la 
possibilità di candidarsi a ottenere maggiori finanziamenti europei per progetti transfrontalieri;

-  accompagnare  il  programma  di  legislatura  con  un  piano  di  comunicazione  delle  iniziative 
euroregionali  prevedendo  di  effettuare  in  seduta  pubblica  assemblea  e  giunta  del  Gect  e 
promuovendo su tutti e 3 territori la comunicazione di opportunità di finanziamento (quali bandi ed 
appalti)  che  molto  spesso  finiscono  per  beneficiare  soltanto  imprese  altoatesine  e  tirolesi.  La 
consapevolezza verso l’Euregio può crescere se viene conosciuto maggiormente anche nel mondo 
delle imprese;

- promuovere incontri semestrali tematici (agricoltura, mobilità, salute, ecc) sul modello del Consiglio 
dell’Unione Europea, al quale partecipino sia assessori che tecnici delle amministrazioni;

- prevedere che fra i criteri per liquidare l’indennità di risultato ai dirigenti provinciali vi sia anche la 
realizzazione di almeno un progetto di cooperazione all’interno del Gect Euregio;

Tutto ciò premesso si interroga la Giunta provinciale per sapere

se con riferimento alle proposte illustrate nelle premesse abbia proceduto con delle valutazioni e quale 
sia stato l’esito;

quale sia la programmazione delle attività che intende promuovere in sede di Euregio nel corso di 
questa legislatura e con quale priorità d'intervento;

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

Cons. prov. Alex Marini

Cons. prov. Filippo Degasperi
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